

Магнитогорский МЕТАЛЛ

Орган парткома, профкома и заводоуправления Магнитогорского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени металлургического комбината

№ 50 (3560)
Год издания 23-й

ПЯТНИЦА, 27 апреля 1962 года.

Цена 1 коп.

Слава коллективам и ударникам коммунистического труда, передовикам и новаторам производства, идущим в первых рядах строителей коммунизма! Опыт лучших сделаем достоянием всех трудящихся!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1962 года).

Темпов не снижают

Когда сталевары печи № 22 третьего мартеновского цеха провозжали своего напарника Павла Ивановича Федяева на сессию Верховного Совета СССР, то заверили, что удачно начатая работа в апреле не ухудшится, темпов выдачи стали не снизят.

— Можешь смело доложить сессии, что коллектив коммунистического труда — хозяин своего слова, что в первомайской вахте будем идти во главе соревнования, — заявили они.

Депутат Верховного Совета П. Федяев свою бригаду передал первому подручному Юрию Зинченко. Все подручные дружно заверили сталевара-депутата, что бригада будет работать еще слаженней, чтобы выдача сверхпланового металла неизменно возросла.

Свое слово коллектив печи поддерживает слаженным трудом. Ежедневно бригады сталеваров Александра Феоктистова, Леонида Свечкарёва, Владимира Кирьянова и первого подручного Юрия Зинченко вносят в фонд сверхпланового металла в честь Первого мая новые десятки тонн.

За 24 дня коллектив печи сварил сверх плана 984 тонны стали.

В этом же третьем мартеновском цехе высокопроизводительно трудятся сталевары печи № 25. тт. Захаров, Горин, Журавлев и

Несветалов со своими подручными. Они с начала месяца выдали сверх задания 836 тонн металла. А счет сверхплановой стали коллектива печи № 14 перешел за 500 тонн.



В кузнечно-прессовом цехе хорошо знают машиниста молота Л. Я. Биба. Она всегда успешно выполняет свои задания.
На снимке: Л. Я. Биба.
Фото Е. Карпова.

Мозговитые руки

Работой Ивана Ивановича Будко не удивишь. Сколько замысловатых валов, цилиндров, шестерен прошли сложную обработку на его станке, сколько смекалки проявил токарь, чтобы точнее, чище была деталь, добром поманули умельца сборщики механизма.

И поминать:
— Дело мастера боится.
— Человек делом славится.
— Каков мастер, такова и работа.

Такие пословицы приходили на ум каждому, кому попадали детали, сработанные вдумчивым токарем. Когда же узнавали, как любовно, внимательно подходил токарь к делу, обдумывал способы, чтобы ускорить, большей точности добиться, то на ум приходила еще одна пословица, метко характеризующая труд умельцев: «Мозговитые руки лучше безрукого мозга».

В списках рационализаторов основного механического цеха, в отчетах о массовых рейдах за повышение производительности труда неизменно найдете имя токаря-новатора, спросите у молодых станочников, они тоже добром поманут его за дельные советы, передачу опыта.

Больше всего приходилось иметь дело Ивану Ивановичу с

разнообразными цилиндрами для механизмов горы, металлургических цехов. Была технология, годами проверенные способы расточки их внутри. Казалось бы, наладить станок, отрегулировать подачу резца и глубину резания и ходи вокруг да посматривай.

Можно бы, да не такой характер у токаря-новатора, разумный труд которого вошел в привычку, а желание улучшить дело стало неотложной потребностью. Поэтому и появлялись нескладные чертежи мелом на плоскости первой под руки попавшейся детали, оформлялось предложение рационализатора. А там, глядишь — изменили штангу-резцедержатель, два резца вместо одного согласно врезались в неподатливую поверхность стального тела цилиндра.

Работа шла быстро, без помех, сокращались сроки изготовления детали. В цехе знали, кому поручать сложные расточки цилиндров, и на нехватку работы токаря жаловаться не приходилось.

Так было и теперь, когда от пакетир-пресса привезли два «запоротых» цилиндра. «Запоротые», — точнее не скажешь. Это

слово наиболее полно определяло состояние их. Достаточно было взглянуть на поршень, где глубокие борозды разодрали и медь самого поршня и чугунные кольца уплотнения, достаточно было заглянуть в жерло трехметрового цилиндра, чтобы увидеть не зеркальную гладь внутренней стенки, а исцарапанные дорожки, рваный металл. Когда-то откололась крошка металла и под сильным давлением прогнал ее поршень несколько десятков раз, круша и разрывая шлифованную поверхность.

Много цилиндров растачивал Иван Иванович, но при виде этих сокрушенно покачал головой. Такая работа попала впервые, шутка ли — цилиндр в три метра длиной, какая вибрация пятиметровой штанги-резцедержателя будет! Точность обточки нарушится, как ни старайся. Лихорадочно заработала мысль, кусок мела крошился на шероховатой поверхности какой-то отливки, вычерчивая схему укрепления штанги.

Решение нашел токарь такое: на штанге установит два резца — один будет резать на глубину

трех миллиметров, а другой, укрепленный по противоположной стороне штанги, будет снимать поверхность еще на миллиметр. А чтобы штанга-резцедержатель не дрожала, на нее одели текстолитовую шайбу, выточенную строго по диаметру расточки.

Пропустили сквозь штангу воду для охлаждения резцов и смывания стружки, настроили станок, чтобы за один оборот резец передвигался на 0,38 миллиметра. Медленно вращается цилиндр, кажется на месте стоит сушпорт, направляющий штангу с резцами в глубь его. А быстрее нельзя, надо по ниточке снять металл, расточить цилиндр и затем накатать роликами до зеркального блеска внутреннюю поверхность его.

Один цилиндр в работе, а другой такой же у станка своей очереди дожидается.

И дождется. Как новые будут цилиндры, точно к ним подгонят и новые поршни. Мощный пресс с удесятенной силой будет сжимать в пакеты прутья, листы, обломки металла, чтобы сподручнее было подавать его в мартеновские печи. И работники пресса поблагодарят за хорошую работу в первую очередь умельца-токаря, который любит дело и доводит его до конца. А. КОЛОМИЦ.

Зачинатели идут впереди

Все трудящиеся комбината недавно узнали о славном почине мартеновцев печи № 4 второго цеха, поставивших перед собой почетную задачу — превзойти прошлогодние показатели и сварить в текущем году 295 тысяч тонн стали. Сталевары Николай Аверьянов, Николай Корчагин, Василий Сотников и Иван Тимофеев, а также их подручные всесторонне обсудили пути к выполнению этого обязательства. Основное в работе должно быть — сокращение продолжительности плавока, выдача их полновесными. Коллектив печи идет впереди

соревнующихся за достойную встречу Первомай и 50-летия газеты «Правда» и за 24 дня апреля довел счет сверхпланового металла до 1613 тонн.

Делом подкрепляют свои обязательства на предмайской вахте и сталевары печи № 8 Василий Слесарев, Сергей Панасенко, Александр Мальцев и Александр Гордиенко. Поддерживая почин сталеваров печи № 4, борясь за высокое производство металла в текущем году, коллектив печи за 24 дня апреля сварил 1200 тонн сверхпланового металла.

Продолжают высокопроизводительно трудиться и сталевары комсомольско-молодежной печи № 13.

Большие старания в борьбе за сталь проявляют сталевары печей №№ 5 и 12 В. Килин, Н. Борисов, Н. Гончаров, С. Шкловский, Г. Озеров, Г. Татаринцев, А. Агеев, А. Алексин. На каждой из этих печей уже «сварили» более чем по 900 тонн сверх плана.

Соревнование за сверхплановую сталь, за достойную встречу Первомай широко развито в цехе. Сотни тонн сверхпланового металла «сварили» мартеновцы печей №№ 3, 6, 9.

Так трудятся комсомольцы

Поражает своей грандиозностью стан «2500». В просторном и светлом здании цеха трудится большой коллектив листопрокатчиков. Встав на предпраздничную вахту в честь достойной встречи великого пролетарского праздника 1 Мая, коллектив цеха уверенно наращивает темпы, повышает производительность труда.

В комсомольской организации листопрокатного цеха № 4 около 600 человек. Молодые рабочие с большим вниманием следили за проходившим недавно в столице нашей Родины Москве XIV съездом Коммунистического Союза Молодежи.

В марте комсомольцы цеха провели собрание, посвященное достойной встрече съезда молодежи. Здесь комсомольско-молодежные коллективы брали новые обязательства, стремясь принести к славной дате свои трудовые подарки. Коллектив третьей бригады слябинга, в которой группкомсоргом Юрий Иванов, обязался трудиться без оплавления слитков.

Комсомольцы третьей бригады стана «2500» решили катать металл без брака. Это ответственное и серьезное обязательство молодые рабочие выполнили с честью. Комсоргом в этой бригаде избран вальцовщик Станислав Глазков. По его инициативе комсомольцы решили проверить, как молодежь проводит свой досуг — на что уходит свободное от работы время. Времени этого, впрочем, не так уж много: ведь все комсомольцы этой бригады учатся. Кто в институте, кто в школе рабочей молодежи, кто в школе мастеров. Сам Станислав и вальцовщик Александр Киреев — студенты вечернего отделения горно-металлургического института. В школе рабочей молодежи учатся вальцовщик Федор Молобаев и старший посадчик Владимир Казак.

В дни работы XIV съезда ВЛКСМ на доске почета, вывешенной в цехе, можно было увидеть имена лучших по профессиям: Токарев — оператор, Клязков — старший посадчик, Васягин — вальцеточкарь, Звягинцев — электрик. Эти рабочие являются примером для всей молодежи цеха.

Комсомольцы цеха разворачивают соревнование за коммунистический труд. Бригада электриков адъюстажа уже добилась этого почетного звания.

В. НАЗАРОВА.

И качество хорошее

Славно трудятся на предмайской вахте в чугунолитейном цехе стерженщики бригады Валентины Сергеевны Гавриловой. Коллектив выполняет нормы на 130 процентов, не имея брака. Качество работы неизменно хорошее.

Преуспевает в труде и стерженщица Н. Магвеева. Ее работа славится чистотой отделки, аккуратностью исполнения. Успешно выполняет свои обязательства стерженщица Евгений Степанович Латышев. Он также выполняет нормы на 125—130 процентов, не имея брака в работе.

Н. КАЛМАНОВИЧ.

**Рассказывают
старые правдисты**

Непередаваемо то чувство благоговения, с каким мы, люди старшего поколения большевиков и сознательных рабочих в революционный период брали в руки свою родную большевистскую газету «Правда», с каким нетерпением и жадностью набрасывались на нее, прочитывая от начала до конца все статьи, заметки и хронике. В свободную от работы минуту тайком от хозяйских глаз мы горячо обсуждали прочитанное. Газета переходила из рук в руки, из одного магазина в другой, и каждый ее номер обслуживал десяток читателей.

Газета «Правда» имела исключительное значение для миллионов армии торговых служащих, которые по характеру своей работы были распылены по мелким магазинам и лавочкам. На страницах «Правды» был открыт отдел «Среди приказчиков». В нем освещалась каторжная, безотрадная жизнь торговых служащих. Многие материалы учили их борьбе с хозяевами.

С сентября 1912 года начал выходить еженедельный журнал и а л большевистского направления — «Вестник Приказчика». Это был журнал профсоюза, в нем постоянно сотрудничали работники газеты «Правда». Часто статьи, посланные в «Правду», печатались в «Вестнике» и, наоборот, посланные в «Вестник» печатались в «Правде».

В 1912—1914 годах вместе с общим ростом забастовочного движения рабочих проснулись от долгой спячки и питерские приказчики. Под руководством своих большевистских профсоюзов они проводили забастовки, добивались успешного разрешения конфликтов с хозяевами. Часто решающую роль в успехе забастовки и в разрешении возникших конфликтов играли «Правда» и «Вестник Приказчика». В них торговые служащие видели своих заступников, верных друзей.

В тиши своих лавок хозяева безнаказанно творили суд и расправу над мелкими служащими. Но стоило появиться в «Правде» заметке об этом, как они приходили в бешенство. Однако, видя стойкость бастующих, моральную и материальную помощь им со стороны профсоюза, а еще всего боясь нового разоблачения в «Правде», которое, как они выражались, на весь свет осветит их «доброе имя», они вынуждены были чаще идти на уступки, удовлетворять скромные требования приказчиков.

А требования эти сводились, главным образом к незначительному повышению заработной пла-



Друг и заступник Боевой рупор партии

ты, предоставлению им права жить на своей квартире, увеличению перерыва на обед, к улучшению питания, подаче еды не в общей для всех, а в отдельной для каждого посуде и т. д.

Как правило, забастовки увенчивались успехом. Но бывали и поражения. В таких случаях «Правда» помещала статьи и заметки, в которых на конкретных примерах подводила торговых служащих к пониманию того, что борьба с хозяевами в то же время есть борьба с царским самодержавием, что на помощь хозяевам в решительный момент приходят государственная власть, полиция, суд, войска и церковь. «Правда» разоблачала происки хозяев, предпринимаемые ими уловки для того, чтобы отвлечь приказчиков от «крамолы», то есть от политики. Многие хозяева, как, например, Семенов — владелец посудных магазинов в Петербурге, создавали у себя хоры, которые занимались церковными песнопениями. Тот, кто уклонялся от такого «просвещения», немедленно увольнялся.

В середине мая 1914 г., в период наибольшего подъема забастовочного движения питерских рабочих, я вместе с другими товарищами был арестован на нелегальном собрании в Шуваловском лесу.

Через два — три дня товарищи, узнав, куда нас упрятали, стали вместе с продуктами передавать и нашу рабочую газету. Делали они это так: название «Правда» заклеивали или вырезали, газету пропитывали седелочным рассолом, в нее клали штук 5—6 седелок и завертывали в сухую буржуазную газету. В таком виде передача попадала к нам в камеру. Мы тут же откладывали седелки и внимательно, вдумываясь в каждое слово, читали «Правду» и обсуждали ее материалы.

К. М. СЕНЫШКИН,
член КПСС с 1913 года.

Впервые о газете «Правда» я услышал более полувека назад. Было это в небольшом кавказском городке Елисаветполе (ныне г. Кировабад, Азербайджанской ССР). Из газеты «Звезда» мы узнали о предстоящем выходе ежедневной большевистской газеты «Правда». Тотчас же мы развернули работу по подписке на новую газету.

И вот, наконец, мы начали получать «Правду». Каждый день на ее страницах мы находили ответы на самые жгучие вопросы нашей жизни и борьбы.

Расстрел рабочих на Лене 4 (17) апреля 1912 года всколыхнул всю революционную Россию. Широкой волной прокатились по стране мощные забастовки, митинги, демонстрации, протесты. «Правда» разъясняла трудящимся массам сущность происходящих событий, организовывала и поднимала пролетариат на решительную борьбу против реакции.

В конце 1912 года «Правда» уже имела в Елисаветполе крепкий коллектив правдистов. Распространяли мы «Правду», используя всевозможные средства: нередко, например, мы как бы невзначай оставляли номера газеты на столах в библиотеках.

В том же году из Баку передали нам в Елисаветполь поручение руководителя кавказских большевиков Степана Шаумяна (который в это время был арестован): всемерно поддерживать «Правду», расширять подписку среди рабочих и посылать в газету корреспонденции о положении рабочих и крестьян на местах. Мы строго выполняли это поручение, активно боролось со всеми, кто пытался столкнуть борьбу рабочего класса с политических рельсов.

Особенно свежи в памяти годы борьбы с ликвидаторами. Оппортунисты Елисаветполя, как, впрочем, и все оппортунисты, старались превратить нашу боевую партийную организацию в бур-

жуазное легальное собрание и тем самым оторвать рабочий класс от своего авангарда. С какой страстью «Правда» отстаивала основы боевой пролетарской партии! Шаг за шагом она разоблачала и громила ликвидаторов. Очень помогла она и нам в борьбе против местных оппортунистов.

Велика и неопределима роль «Правды» в развитии революционного движения в Закавказье. Волна забастовок, охвативших всю Россию, захлестнула и наш край. «Правда» сообщила все подробности забастовок в Баку, Тифлисе, Батуми и других городах Закавказья. Особенно много писалось о всеобщей забастовке рабочих нефтяной промышленности, вспыхнувшей летом 1914 года в Баку. Вся рабочая Россия была восхищена инициативой международной сплоченностью многонационального кавказского пролетариата, который, как писала «Правда», создал величайшую картину братски спаянных пролетариев всех национальностей. «Браво бакинцы!» — вот оценка, данная «Правдой» забастовщикам.

Февральская революция 1917 года застала меня на работе в Караикесе (ныне г. Кировабад, Армянской ССР). Кавказский комитет РСДРП(б) регулярно присылал мне большое количество номеров «Правды», «Солдатской правды», «Кавказского рабочего» которые мы распространяли среди железнодорожных рабочих Караикеса, близлежащих станций и солдат гарнизона.

Победа Октябрьской революции явилась победой великих идей, пропагандируемых «Правдой» — боевым рупором нашей партии. Однако вследствие преступной политики западных держав победа Советской власти в Закавказье задержалась на три года. Связь с Советской Россией была крайне затруднена.

В Армении тогда господствовала буржуазно-националистическая партия дашнаков. Несмотря на большие трудности, нам иногда удавалось получать «Правду» через тифлисских большевиков. Из нее мы черпали информацию о самоотверженной борьбе русского пролетариата против внутренней и внешней контрреволюции. Часто «Правду» мы читали на наших партийных собраниях: в те годы она была для нас кровенным словом партии, умножившим наши силы, укреплявшим нашу веру в победу Советской власти в Армении и во всем Закавказье.

Проповедник и пропагандист всепобеждающих ленинских идей, «Правда» всегда являлась олицетворением совести, чистоты и негнимоли воли нашей партии большевиков.

В. А. МРАВЯН,
член КПСС с 1912 года.

**БИБЛИОТЕКА
БУДЕТ**

Транспортники станции Стальная собрались для подведения итогов за первый квартал. Каждый заранее знал, что разговор будет крупным и не совсем приятным. Особого труда не требуется, чтобы видеть недостатки, нужно лишь по-хозяйски оценивать положение дел. Такому подходу к делу в коллективе станции научились давно. Идя на собрание, многие задумывались: что и как сделать, чтобы дела шли лучше, чтобы соревнование за коммунистический труд было успешным. Во время подведения итогов работы начальник станции Стальная П. С. Гриценко подверг резкой критике руководителей смен, отдельных работников, профорганизаторов за недостаточное внимание к соревнованию и вопросам воспитания.

В обсуждении итогов работы за первый квартал приняли участие многие товарищи. Говорили: — Надо шире освещать ход соревнования в нашей стенной газете.

— Нужно больше внимания уделять индивидуальной работе с людьми.

— Больше надо приобщаться к культуре...

И вот тут, среди других предложений было высказано:

— Давайте создадим свою станционную библиотеку!

Идея не нова, каждый слышал о таком полезном деле, поэтому предложение поддержали все.

Библиотекарем избрали стрелочницу А. А. Хорошилову.

Через неделю появились первые книжки, их принесли из дома работники станции. Теперь каждый день появляется новая стопка книг, книжный фонд растет.

Ощутимо пополнила станционную библиотеку стрелочница коммунистка Феодосия Федоровна Якимова. Она принесла сразу 40 книг.

— Это от нашей семьи, — сказала она, — от меня, мужа и дочерей.

Более десятка книг дал станционной библиотеке маневровый диспетчер 5-го района Я. С. Волобуев, приняли участие в создании библиотеки тт. Шпакова, Шуляк, Брагин, Котов и многие другие.

Теперь уже видно, что библиотека будет, она есть.

Н. ИВЛЕВ.

Прогресс сталеплавильной индустрии СССР

Годовая производительность мартеновских печей в СССР увеличена, по расчетам научно-технического общества черной металлургии, почти на два миллиона тонн только благодаря усовершенствованию конструкций печей и применению новых методов ремонта, которые предложили практики-металлурги. Восемь из них — рабочие и инженеры Кузнецкого, Магнитогорского и Череповецкого комбинатов представлены Научно-техническим обществом на соискание Ленинской премии 1962 года.

Для этих людей мартеновская печь стала не только местом работы, но и объектом непрерывных творческих исследований, пишет обозреватель ТАСС по экономическим вопросам. Большие десятилетия назад Михаил Привалов, бывший тогда мастером, а сейчас начальник цеха на Кузнецком комбинате в Западной Сибири, первым предложил новую систему ремонта печей, которая заключа-

лась в тщательной предварительной подготовке подины и особом способе наварки ее.

При новой системе нужно наваривать лишь два-шесть слоев защитного огнеупорного порошка вместо 20—22, как это практиковалось раньше. Это позволило в три-четыре раза сократить простой мартена во время ремонта.

Предложения Привалова, проверенные им вместе с товарищами, были приняты многими заводами, дополнялись и усовершенствовались другими металлургами.

В настоящее время методом Привалова ремонтируется свыше 120 мартеновских печей. Широкое распространение этого метода в значительной степени обязано личной энергии 49-летнего металлурга, который сам побывал на всех крупных заводах, изъездив чуть не всю страну — от Дальнего Востока до юга Украины. Он был

руководителем 13 межзаводских школ сталеваров, которых обучил своим приемам.

Резкое повышение производительности действующих мартенов — таков, по мнению советских металлургов, наиболее экономичный путь быстрого роста сталеплавильной промышленности. По расчетам некоторых специалистов, выплавку стали в СССР можно удвоить (то есть довести почти до 150 миллионов тонн в год) только путем интенсификации процессов плавки и увеличением размеров мартеновских печей при капитальных ремонтах.

Широкое применение кислорода, ускоряющего процесс плавки, и природного газа для отопления печей, увеличение скорости загрузки материалов, новые методы ремонта и реконструкция мартеновских печей — это лишь главные направления модернизации сталеплавильного производства, которая осуществляется в Советском Союзе.

**Крупнейшая
тепловая
электростанция**

На Старобешевской тепловой электростанции (Донецкий угольный бассейн) в ближайшие дни даст промышленный ток еще один, пятый турбогенератор, поставленный на холостые обороты. К концу года здесь будет закончен монтаж шестого турбогенератора такой же мощности (200 тысяч киловатт), после чего общая мощность станции превысит один миллион киловатт.

(В СССР уже работают две самые крупные в Европе тепловые станции в 1 и 1,2 миллиона киловатт).

Энергетическая система Донецкого угольного бассейна, снабжающая шахты, заводы, электрифицированные железные дороги, — одна из самых мощных в Советском Союзе. Ее основой являются большие тепловые станции, работающие на каменном угле.



Оператор коксортировки 1-го блока коксовых печей З. Ф. Сорокина обеспечивает четкое производство на своем участке.
На снимке: З. Ф. Сорокина. Фото Е. Карпова.

Бригада дружных

Как-то в одной из бригад аглофабрик совершил серьезный проступок электрик Александр Белов. Это был у него не первый проступок. Работником Белов был неплохим, но временами, как говорится, попадала ему «шлея под хвост» — запивал парней, делал прогулы. Товарищи брали «в оборот» своего непутевого коллегу. Руководители аглофабрики не раз наказывали его. Ничего не помогало.

И вот однажды кто-то сказал: — Надо от него избавиться, он позорит наш коллектив.

О том, что Белова хотят выгнать из производственной бригады, узнали в бригаде электрослесарей, которая уже второй год носит почетное звание «Коллектив коммунистического труда». Руководитель этой бригады, мастер Виктор Павлович Самоделов обратился к руководителям цеха с просьбой направить Белова в его бригаду.

Как только Александр появился в коллективе коммунистического труда, его сразу же предупредила вся бригада:

— Мы носим высокое звание и надеемся, что ты не подведешь нас.

— Даю честное слово, ребята, не подведу, — ответил Белов.

Что особенно повлияло на Александра Белова, — трудно сказать: или внимание, которым его окружил новый коллектив, или доверие, оказанное ему, или сознание, что он является членом коллектива коммунистического труда. Но изменился Белов к лучшему:

— Белов у нас примерный член коллектива, — говорит сейчас новый руководитель бригады коммунистического труда, мастер коммунист Константин Иванович Мухин.

Да, бригада электрослесарей агломерационного цеха горного управления стала настоящей школой воспитания. За полтора года, которые прошли с того дня, как бригаде было присвоено звание коммунистической, выросли многие работающие в ней электрики. До высококвалифицированного электрослесаря вырос комсомолец Владимир Исаев, пришедший в бригаду год тому назад. Его обучала профессию вся бригада. Сейчас Исаев имеет уже пятый рабо-

чий разряд и работает помощником дежурного машинного зала второй аглофабрики.

Стал хорошим бригадиром электротриков комсомолец Сергей Хомяков.

И комсомолец Виктор Емельянов теперь вырос до квалифицированного электрослесаря, и не менее квалифицированными электротриками стали комсомольцы Николай Кузнецов и Анатолий Шеметов. Емельянов и Шеметов учатся в школе рабочей молодежи. Кузнецов вынужден был оставить учебу в восьмом классе из-за болезни. Но как только восстановится здоровье, он намерен возобновить учебу.

Эдуард Туранов — самый молодой член бригады. Однако работает он не хуже других. Туранов в прошлом году получил сред-

нее образование и нынешней осенью думает поступить в горно-металлургический институт.

«Бригада дружных». Так называют коллектив электрослесарей в аглофабрике. И в самом деле это так. Какое бы дело ни поручалось бригаде, она выполнит его быстро, высококачественно. Сейчас члены бригады занимаются автоматизацией процессов производства агломерата. Эту работу они проводят под руководством испытанных рационализаторов и изобретателей, всеми уважаемых старших опытных электрослесарей Терентия Васильевича Чулдина, Михаила Никитовича Шапкина и Василия Никифоровича Кушнарева.

На трудовой вахте в честь Первомайской коммунистической бригады электрослесарей добиваются замечательных достижений. Сейчас она монтирует тепловые датчики для измерения температуры агломерата.

В. АЛЕКСАНДРОВ.

Трибуна пропагандиста

В тесной связи с жизнью

Семинар по философии, руководить которым поручено мне, состоит из 9 человек. Малочисленный состав объясняется прежде всего тем, что и сама наша организация — лаборатория металлургической теплотехники — по количеству работающих невелика.

Особенностью семинара является высокий уровень подготовки слушателей, все имеют высшее образование. Понятно, каждый из слушателей еще до ХХII съезда КПСС познакомился с программой и Устава партии, в период работы съезда знакомился с его материалами. Поэтому было решено сделать акцент в сторону самостоятельной работы по каждой теме, а на самих семинарах разбирать главные и те вопросы, которые вызывают различное толкование участников нашего семинара, затем подводить итоги по пройденной теме.

Трудно было найти сразу наилучшую форму ведения занятий. В начале они проходили у нас по такой схеме: руководитель указывал слушателям отдельные разделы тем, по которым каждый товарищ готовился сделать обобщающее выступление. Таким образом, получалось, что все участвуют в обсуждении темы, вроде бы и активность большая, но выглядело все это слишком академично.

Мы решили перейти к другому методу. Он сводился к следующему: готовясь к занятиям, я под-

бирал наиболее существенные вопросы и сообщал их слушателям семинара, предлагая обратить особое внимание на эти вопросы в процессе подготовки к беседе. На семинаре такие вопросы ставились в центр обсуждения. Вот здесь активность слушателей проявлялась уже по-настоящему.

Программу партии, принятой ХХII съездом КПСС, материалы съезда нельзя изучать отвлеченно. Поэтому на каждом занятии, при обсуждении любого вопроса и любой темы, участники семинара так или иначе связывают положения Программы партии с нашими практическими задачами. Это особенно видно при обсуждении темы «Создание материально-технической базы коммунизма — главная экономическая задача партии и народа».

Основными вопросами, на которые все участники семинара должны были обратить особое внимание, являлись: «Что такое материально-техническая база коммунизма?», «Чем она отличается от материально-технической базы социализма?», «Каковы пути создания материально-технической базы коммунизма?», «Задачи комбината, нашей лаборатории и отдельных ее участников в создании материально-технической базы коммунизма». Примерно половина всего времени была посвящена обсуждению четвертого вопроса, где речь шла о наших конкретных делах и задачах.

Задачи коллектива комбината — это задачи вполне конкретные. Стране к 1980 году нужно поднять выплавку стали до 250 млн. тонн. Этим определяется место магнитогорских металлургов в борьбе за осуществление партийной программы. За 20 лет нам нужно увеличить выплавку стали в два-два с половиной раза. Эта задача решается уже сегодня, ее решение зависит от четкой работы сотен людей.

Еще не окончено строительство новых печей, а после того, как они вступят в строй, начнется перевооружение всего сталеплавильного производства на базе реконструкции агрегатов, увеличе-

Цех вспомогательных материалов имеет несколько участков, которые обеспечивают нормальную работу коллективов основных цехов. Заняться о других, здесь уделяют серьезное внимание вопросам санитарной культуры. В стекольной мастерской, где старшим мастером т. Чуманский И. И., давно уже занимаются наведением образцового порядка. Вскоре после того, как в городе и на комбинате началось движение за санитарную культуру, в стекольной мастерской появились цветы, в пролетах стало чище, просторнее, светлее.

По примеру стекольников за наведение порядка на рабочих местах взялся коллектив механической мастерской во главе с мастером Н. М. Колонковым. На центральном участке цеха, где находится механическая мастерская, и в самой мастерской была непро-

лазная грязь, сейчас санитарное состояние вполне, как говорят, удовлетворительное. Показательно, что после того, как в мастерской улучшились санитарные условия — здесь резко сократились случаи заболевания и травматизма, дела пошли веселее.

В народное движение за санитарную культуру включились и работники ремонтно-пошивочной мастерской цеха вспомогательных материалов.

— Сама работа заставляет подтянуться, — говорит мастер т. Лонский. — Мы готовим спецодежду металлургам, и каждая работница стремится, чтобы работа была выполнена аккуратно, а это достигается быстрее, если в самой мастерской и вокруг — порядок.

Еще в прошлом году сапожники, прачки, портные, обсуждая на рабочем собрании перспективный план по вопросам народного движения за санитарную культуру, решили начать с наведения порядка в самих мастерских и вокруг.

При активном участии слесарей швейных машин А. Д. Рослого, портнихи Р. В. Зинченко, бригадира портновской мастерской М. А. Степан и портнихи А. С. Жуковой были реконструированы рабочие места, улучшено освещение. После побелки и уборки здесь, в мастерской, появились цветы.

С гордостью говорят портнихи о своей мастерской:

— Светло, чисто, уютно!

А ведь это дело их рук. Результат, как и на других участках цеха, оказался сразу же. Производительность труда возросла значительно, качество работы тоже и вместе с тем — ни одного случая травматизма. К концу смены нет той усталости.

Здесь так же, как и на других участках, борются за звание коллектива коммунистического труда.

В. ХАБИРОВА.

Активность общественников

Радуют сердце трудовые рапорты доменщиков, мартеновцев, прокатчиков. Они на вахте в честь Первомайской и 50-летия газеты «Правда» ежедневно выдают стране много добротного металла.

Свой подарок Первомаю готовят и общественники. Они не создают материальной ценности, не выплаивают металла, но их труд необходим, почетен, ведь они проявляют заботу о воспитании детей, о создании уюта для отдыха трудящихся.

Общественники домоуправления № 88 в правобережной части города серьезно занялись детьми. Председатель родительского комитета т. Балаева, активист г. Шерман и другие организовали при детском клубе интересные и полезные кружки. Здесь могут заниматься фотолюбители, шахматисты и шашкисты, любители вышивать, выпиливать по дереву. Дети охотно посещают кружки.

Дружный коллектив сануполномоченных и санпоставцев — 52 человека объединяет он. Они организовали борьбу за наведение порядка и чистоты у домов, в подъездах, за озеленение кварталов.

Труд полезный, борьба за культуру и чистоту за разумный досуг детей, общественники вносят свой вклад в борьбу всех металлургов за культуру города, воспитание достойных граждан его.

Г. СИГАЛОВ, пенсионер.

Отличный слесарь

Когда в обжимно-заготовочном цехе подводят итоги соревнования и называют передовиков производства, то неизменно упоминают слесаря третьего блямнинга Александра Михайловича Шеметова.

Он обеспечивает хорошую работу агрегата, — с уважением говорят о Шеметове и мастера производства, и вальцовщики, и сварщики.

Александр Шеметов поступил в наш цех в 1935 году, в то время, когда только что начал работать первый блямнинг. И с тех пор вся его трудовая жизнь связана с нашим коллективом. Шеметов зарекомендовал себя отличным работником. Изучив хорошо слесарное дело, Александр Михайлович выполняет на ремонтах блямнинга самую трудную и ответственную работу.

Скоро великий праздник трудящихся всего мира — 1 Мая. В первых рядах колонны обжимников комбината пойдут на демонстрацию лучшие производственники, те, кто отлично несет почетную предмайскую трудовую вахту.

А. САВИН.



С большим успехом проходят в нашем городе гастроли одного из прославленных музыкальных коллективов нашей страны — Воронежского русского государственного народного хора.

Уже тысячи металлургов посмотрели выступления талантливых артистов.

На снимке: солисты хора исполняют шуточные частушки.

Фото Е. Карпова.

Ю. СНЕГИРЕВ, пропагандист, руководитель семинара.

С о с е д

Юмористический рассказ

Усердно отработав добрую половину суток, рыжее каленое солнце угомонилось наконец за соседним забором. Теперь высокий и глухой забор не казался гордецом и стражем, напротив, он сиял изнутри лучами и к тому же отбрасывал на землю великолепную спасительную тень.

В этой тени устроились я и пенсионер Лукьяныч сразиться в шахматы.

Лежали мы на «пяточке» гусиной травы, похожей на небрежно-выбритую щетину, и строили козни друг другу. Честно говоря, трехдневное штудирование шахматного учебника не пошло мне впрок, становилось ясно, что ожидаемого реванша мне так и не взять, хотя я досконально изучил старо-индийский вариант, слепо применил его и за который уж слишком долго цеплялся, непоследовательно игнорируя умные, чисто практические замыслы «простоватого» Лукьяныча. Спихнул я уже тогда, когда мой король, лишенный многих своих приближенных, опекаемый лишь двумя пешками и теснимый ладьей противника, тихоно двинулся в угол.

Как и следовало ожидать, отступая, я попал в «вилку» и проиграл единственного коня. После этого мое отступление перешло в паническое бегство.

Не глядя, но чувствуя, как говорит, затылком насмешливый взгляд зеленоватых еще не выцветших к старости глаз Лукьяныча, я держал своего «голового» короля за макушку и, все еще делая вид, что думаю, медлил, словно, кроме единственного хода назад, у меня был выбор, по крайней мере, из дюжины запасных. Я уже решил на этот последний шаг, как... Как раздался автомобильный гудок, и у подъезда нашего дома, взбив турмозами облачко дорожной пыли, остановился грузовик, доверху завставленный домашним скарбом, с огромным фикусом, широкие листья которого важно и степенно раскачивались из стороны в сторону. Немного отстав, но и не близко, к грузовику катил шоколадная «Победа», новенькая блестящая, точно из витрины «Детского мира». Она еще долго юлила, подыскивая себе подходящее место стоянки и явно стыдясь своего обшарпанного, видевшего жизнь собрата, успокоилась, наконец, брезгливо вздрогнув у скульптуры изящной спортсменки, гонимой прыгнуть прямо в пустой бассейн.

Из кабины грузовика, хлопнув дверкой, так что листья фикуса негодующе закачались, спрыгнул шофер, несмотря на жару, одетый в традиционную керзовую «кожанку» и, встав на колесо, подал руку старушке, дотеле скрытую от нас за огромными листьями все того же фикуса.

Дверки «Победы», наоборот, долго не открывались, а когда, наконец, распахнулись, из них ступил на землю еще не старый мужчина, в очках, сверкнувших золотой оправой, в модном длинном галстуке. Он был со строгим надменным лицом знающего себе цену человека. Коротко приказав что-то шоферу, твердой походкой, нажимая на каблуки, двинулся к нам. Картинно приставив пальцы к подбородку, он коротким оценивающим взглядом окинул доску, нас и безапелляционным тоном знатока бросил:

— Защита Немповича. Только король черных не туда забрал.

Лукьяныч, всю жизнь проживший своим умом, практикой постигший искусство сталевадения и огнюдь не книжная душа, деликатно промолчал. Я же, сбитый апломбом, с которым незнакомец изрек свое замечание, не решился возражать.

А тот, слыв несуществующие пылинки с лацканов своего безукоризненного цвета беж костюма, уже поднимался на глазах

сбежавшихся жильцов нашего дома к себе, в новую двухкомнатную квартиру с балконом на солнце. Не стану описывать, как мы с Лукьянычем, повинувшись чувству гостеприимства, надсаживая горбы, перетаскивали дубовый китайский гарнитур на второй этаж, как мы вдвоем тащили чертовски неудобный и тяжелый, как чугуны слиток, фикус. Скажу лишь, что труды наши с лихвой были вознаграждены, ибо среди вещей незнакомца мы вдруг наткнулись на складные удилыща, спиннинговую катушку и великолепный карповый бредень. Если к этому прибавить отличную тулку-двухстволку и трехгодичный запас дымного и бездымного пороха, что скажете вы, читатель, знающий толк в рыбах, криках и тому подобным. Разве жилец такого рода не истинное украшение любого дома?

Правда, сам новый жилец не носил вещи, он был для этого случая неподходяще одет и только распоряжался, что куда ставить. Но чего только не простит человеку, если он обещает составить компанию, снабдить порохом и свести на своей «Победе» на рыбалку. Да еще на такое озеро, где не ступала человеческая нога! Счастье не одиноко. И если уж повезло, то повезло. Так и нашему дому.

Помню, вскорости по приезде нового соседа, у меня испортился радиоприемник, и я собрался нести его в мастерскую. Едва я вынес, без помощи жены, двухпудовую машину из квартиры, как на лестничной клетке столкнулся с соседом, как говорится, нос в нос. Мы поздоровались несколько степенно, правда, насколько позволяла ситуация.

— Никак отказал? — спросил тот. — Отказал проклятый, — сокрушался я и чуть не упустил приемник на цементный пол. — Лампы горят, а звука ни гу-гу.

— Ида, — неопределенно хмыкнул сосед и принялся дотошно, как цыган кобылу, осматривать мой приемник. Сначала он повертел за все ручки, потом зачем-то постучал ногтем большого пальца по полированной боковине, приблизив к ней ухо так, как будто, не дай бог, у моего приемника могло быть крупное воспаление легких. В заключение он, точно с ногтем, дернул с приемника заднюю стенку и, прикоснувшись пальцами к холодной поблескивающим лампам, безапелляционным тоном хирурга заявил:

— Что ж, сосед, у вас нет напряжения на сетку управляющего анода. Ерунда, но придется ладить как-нибудь вечером. Лады.

Он одобряюще подмигнул мне, хлопнул дружески по плечу и стал медленно с достоинством спускаться по ступенькам. Конечно, я обрадовался, нет это, пожалуй, было куда больше: с меня точно камень свалился. Но особенно была довольна моя жена, почему-то глубоко убежденная в том, что в мастерских умеют только ломать да «драть» с клиентов деньги. Может быть, чисто из этих убеждений она никогда ничего не носила в ателье мод, предпочитая шить сама. И хотя зачастую она лишь переводила материал, но соседям говорила:

— Вот видите, я сэкономила, десятка в доме осталась!

Однако высокий сосед не зашел ко мне ни на завтра, ни как-нибудь вечером. Напоминать ему об этом было неудобно, а нести в мастерскую приемник не советовала жена.

Мы скучали без «последних известий», но делать было нечего. Кроме того, с появлением нового соседа как-то ухудшились наши

отношения с добрым Лукьянычем. Мы больше не играли в шахматы, не собирались посудачить на крыльце об охоте, не строили планов будущих рыбалок, хотя рыбалка осенью имела свою особую прелесть. Так, говорят, на Давлетовском озере уже полностью «отцвела» вода и вновь стали попадаться на удочку язи, а дичь уже полным ходом отлетает на Юг.

Лукьяныч все ждал, впрочем, ждал и я. Я даже прикупил на базаре пороха, а Лукьяныч целыми днями катал дробь. Глухой свинцовый грохот, от которого дребезжали кастрюли на полках, стоял у меня на кухне. Иногда старый металлург выбирался во двор, садился на завалинку и то-скливо смотрел на окна во втором этаже, пока там не гасили свет. Тогда он уходил. И снова злобный грохот сотрясал все в моей кухне! Может быть, он хотел этим грохотом напомнить новому соседу о его обещании и призывает того сдержать слово? Кто знает. Так или иначе нас никто и никогда не приглашал. Мне было жалко старика, но соваться к нему с утешениями было мне, казалось, совсем некстати, да и характер у него был иногда крут.

А время шло: золотые осенние денки таяли коротко, едва успев расцвести. Встанет солнце, подслеповато, словно с похмелья глянет на бурую в опавших листьях землю, сверкнет нечаянно в холодной росе, в гололеде, и вот уже его снова нет, только высоко где-то в корявых и немелких тучах кричат журавли да весь день в ознобе хохлится воробей на сырой и костлявой березе.

И все же однажды под выходной я не вытерпел и, собрав весь немудрый скарб рыболова, как-то: удочки с запасными лесами, банки из-под леденцов с наживой, еду и «четвертинку» от простуды, двинулся к своему гаражу, где у меня стоял старенький заезженный «Москвич», купленный мной давно, по случаю и по дешевке у какого-то автомобильного «асса». Отправиться на нем в далекие поездки я давно уже не решался, но в коллективный сад он еще возил меня исправно, хотя перед каждой поездкой его приходилось долго «ладить». Я бережно вытер пыль с когда-то блестящего, теперь обезображенного сваркой капота и, «подсосав» горючего, крутнул заводную ручку. Сначала «Москвич» охнул, в выхлопную трубу вылетел голубой парок несгоревшего бензина. Потом он все-таки заработал неровно, заикаясь, захлебываясь, несимметрично потряхивая дребезжащим кузовком, дымя и приседая при каждом выхлопе. Барахлило зажигание. Пока я его ладил, кто-то рядом знакомым интеллигентным голосом вдруг спросил:

— Что, барахлит? — чья-то рука легко и дружески легла мне на плечо. «Где я слышал те же слова?»

— Да, барахлит вот, — я обернулся и уткнулся взглядом в золотую оправу, в близорукие глаза за ней, в мутную коричневатость зрачков нового соседа. Это был он. Он стоял и тер тонкими длинными пальцами выбритый до синевы подбородок. Наконец он произнес:

— У вас двойной выхлоп...

Он хотел что-то еще добавить, но, махнув рукой, договорил уже тогда, когда уходил прочь, скороговоркой через плечо:

— Когда-нибудь вечером займемся...

У меня опустились руки, я отложил отвертку, которой копался в моторе, разогнулся, не зная, что мне делать дальше.

«Двойной выхлоп?» Что это такое? Эх, если бы он сказал такое, что я знал, конечно, я бы тогда не смолчал, поспорил. Может быть, я бы в конце концов

высказал ему свое неудовольствие. Может быть, я бы назвал его «обешалкиным». Но он снова загадал мне загадку. Разгадка пришла неожиданно, как весенняя гроза. Кстати, на улице действительно хозяйничала вездущая весенняя непогода. Помню, вместе с ударом молнии у нас в доме погас свет. Выбравшись из своей квартиры, я на лестничной клетке нос в нос столкнулся с Лукьянычем.

Посудачив о причинах постигшего нас несчастья, мы почти не сговариваясь, толкнули дверь нашего соседа. Каково же было наше изумление, когда на подставке из двух стульев мы увидели сосредоточенную фигуру старушки, вставляющую «жучку» в злополучную пробку, а у ее ног согбенную фигуру соседа со свечкой в руке. Не стану описывать ни его фигуру, ни его загнанный взгляд подробнее. Скажу лишь, что удар молнии пришелся как раз туда, куда следовало, а ее свет открыл нам, что король все-таки был основательного гол и требовал не столько осуждения, сколько сожаления.

Встречи по ручному мячу

Началось первенство города по ручному мячу. В соревнованиях принимают участие десять команд, среди них четыре цеховых коллектива металлургического комбината: листопрокатного цеха № 3, коксохимического производства, Гипромеца и четвертого листопрокатного цеха.

Удачно начала розыгрыш команда листопрокатчиков четвертого цеха. В первой встрече с одним из сильнейших коллективов листопрокатного цеха № 3 эта команда послала в ворота противника 15 мячей, пропустив в свои ворота на два мяча меньше. Встречаясь с коллективом Гипромеца листопрокатчики четвертого цеха также добились победы и с четырьмя очками после двух игр возглавили турнирную таблицу.

Неудачно провела свои игры команда коксохимического производства, проигравшая коллективу горно-металлургического института со счетом 14:17. Особенно тяжелое поражение нанесли коллективу коксохимического производства листопрокатчики третьего цеха, забившие в ворота соперников двадцать мячей при трех пропущенных.

Соревнование по ручному мячу имеет цель — набрать сборную команду города по этому виду спорта. В розыгрыше участвуют помимо четырех заводских коллективов, команды горно-металлургического института, строительного и индустриального техникумов, метизно-металлургического завода и строителей.

В. ЛЕВЧЕНКО.

К летнему отдыху трудящихся

Близится лето. Вскоре перед каждым рабочим встанет вопрос: как лучше провести выходной день, где провести время. Конечно, многие захотят выехать за город, подышать воздухом леса, отдохнуть в туристских прогулках. Для этого нужно хорошо подготовиться к летнему туристскому сезону.

Секция туризма металлургического комбината проводит семинары, на которых ставятся важные вопросы по организации отдыха в выходной день. У нас есть возможность организовывать воскресные прогулки в район Абзак-ово, Анненска, Банного озера, где можно хорошо отдохнуть. Очень важно, чтобы в этом большом деле приняли участие как можно больше ответственных работников комбината.

Физкультура и спорт

Первый кросс

С целью подготовки к эстафете на приз газеты «Магнитогорский металл», а также к городской эстафете на приз газеты «Магнитогорский рабочий» и в честь 50-летия «Правды», легкоатлеты металлургического комбината провели первый весенний кросс. В этом соревновании приняли участие 22 цеховых коллектива и центральные секции металлургов.

Наибольшее количество участников выставили коллективы цеха ремонта промышленных печей и основного механического цеха, от которых в кроссе выступало по 25 человек.

Лучшего результата в зачете среди мужчин добились легкоатлеты обжимного цеха, которые оставили позади себя бегунов основного механического цеха и цеха ремонта промышленных печей.

Среди женщин лучшими оказались спортсменки основного механического цеха, за которыми следуют коллективы Гипромеца и цеха ремонта промышленных печей.

В общекомандном зачете места распределились так: первыми стали спортсмены основного механического цеха, вторыми легкоатлеты цеха ремонта промышленных печей.

Среди коллективов центральных секций в кроссе приняли участие гребцы, конькобежцы, легкоатлеты и волейболисты. Лучшими среди них оказались спортсмены секции гребли.

На дистанции 1000 метров лучшим результатом среди мужчин показал помощник машиниста электровоза Василий Предени, пробежавший километр за 2 минуты 38,5 секунды. Одну секунду проиграл победителю старший инженер цеха контрольно-измерительных приборов и автоматики Юрий Снегирев. Третьим стал рабочий электросети Виктор Вавилов.

Среди женщин на дистанции 500 метров лучшее время показала контролер отдела технического контроля Эльвира Бурашикова. На втором месте работница мебельной фабрики Зинаида Кушина.

Вскоре наши легкоатлеты примут участие в новых больших и интересных соревнованиях.

А. КОСТИН,

тренер по легкой атлетике.

Важная победа

23 апреля в павильоне центрального стадиона «Металлург» шахматисты Гипромеца проводили свою последнюю встречу с командой доменного цеха. Оба коллектива находятся в лидирующей группе команд.

Встреча прошла при явном преимуществе шахматистов Гипромеца, которые одержали победу с большим счетом 4,5:0,5. Эта победа практически обеспечила команде Гипромеца второе место в турнире. Игравший в команде на второй доске инженер Николай Лотарев, выиграв партию у Бориса Кобылкова, набрал 9,5 очков из 11 возможных и занял первое место на своей доске. По восемь очков из 11 возможных присписали команде Гипромеца Николай Горбунов и Олег Данилов.

НАСТОЛЬНЫЙ ТЕННИС

Начались игры по настольному теннису в зачет летней спартакиады среди команд цехов, выступающих во второй группе. Как уже сообщалось, для более удобного проведения соревнований каждая группа разделена на две подгруппы.

Успешно выступает в первой подгруппе команда заводоуправления, набравшая наибольшее количество очков. Во второй подгруппе лидирует команда электроремонтного цеха.

Редантор Г. Б. РЫБАНОВ.